

РОССИЮ ХОТЯТ ЧИК-ЧИК, И ВСЕ

Павел РОДИОНОВ

■ Либо наша страна будет независимой и суверенной, либо ее не будет вообще.

В интервью телеканалу «Россия» Владимир Путин рассказал о том, когда и почему у него окончательно развеялись иллюзии в отношении Запада. Где на самом деле написал свою знаменитую мюнхенскую речь. И что совсем не рвался быть главой государства.

УЛЫБКИ С ФИГОЙ В КАРМАНЕ

Владимир Путин честно признал, что страны Запада, несмотря на все улыбки с их стороны, нам совсем не партнеры. Он это понял в начале двухтысячных годов:

- Все-таки у нас были иллюзии, и у меня тоже, которые заключались вот в чем - я и многие, уверен, в то время исходили из того, что в основе проблем взаимоотношений между СССР и так называемым Западом лежали идеологические разногласия. С одной стороны - коммунистический режим, и многие считали его тиранией фактически, а с другой стороны - демократический мир во главе с США. И многие считали, и я в том числе, как ни странно, - я же столько времени, почти двадцать лет, в разведке проработал СССР. Я тоже так считал, что главное противоречие - идеологического характера.

Но когда СССР, а с ним и коммунистического режима не стало, отношение Запада к нашей стране не изменилось, а стало еще наглее:

- Не просто наплевательское отношение, а еще и все это было завязано на явном желании с их стороны достичь каких-то геополитических преимуществ. Более того, я уже когда стал президентом, тоже не сразу все понял. Начал доносить до своих коллег: смотрите, вот вы говорите это, а делаете это. И вот доказательство, и приводил это доказательство. Мне кивали головой и говорили: «Да, да, да, все, конечно, мы сейчас наведем порядок». И ничего! И все ровно наоборот. Для меня стало очевидно, что идеология имела, наверное, какое-то значение, но все-таки в основе всех этих противоречий лежат геополитические интересы. Вот это главное. Основное.

Запад после краха СССР, осмелев, отбросил все существовавшие до того правила:

- Там решили - раз СССР нет, что нам соблюдать правила в отношении России, которая не об-



Михаил Метцель/РИА Новости



- Передайте автору большое спасибо, - таких картин Владимиру Путину точно еще не дарили. Белгородский губернатор Вячеслав Гладков вручил крышку от пусковой установки С-400 кисти местной художницы.

ладает такой потенциальной мощью, какой обладал СССР. Сейчас мы будем - чик-чик - там для себя чего-то выкраивать так, как нам хочется. Мы же много всего предлагали и в области стратегических наступательных вооружений, в области ПРО. Все отвергалось, отвергалось, отвергалось. Стало ясно, что, пока мы не заявим о себе как самостоятельная, суверенная держава, способная отстаивать свое будущее, с нами считаться не будут.

ПО ДОРОГЕ В МЮНХЕН

Своебразным водоразделом, когда Россия четко заявила свою позицию Западу, принято считать речь Владимира Путина на конференции по безопасности в Мюнхене в 2007 году. И только сейчас он открыл секрет, при каких необычных обстоятельствах появился текст исторического, без всяких натяжек, выступления:

- Я написал его, пока летел в самолете в Мюнхен. Посмотрел предварительный набросок того, что мне подготовили коллеги, отложил в сторону и целиком все переписал. Не потому, что с кем-то мы хотели конфронтировать и спорить. Нет. Просто Россия такая страна, которая по-другому жить не может. И я посчитал правильным и своевременным сформулировать нашу озабоченность. Тем более, можете мне поверить, я видел, что такие же озабоченности возникают у очень боль-

шого количества других участников международного общения. Просто, имея в виду глобальную мощь США, они помалкивали и держали язык за зубами. Но, повторяю, я говорил это не для того, чтобы с кем-то поспорить

и как-то противопоставить нас им. Просто мы по-другому жить не можем. Россия либо будет независимой и суверенной, либо ее не будет вообще.

Президент, по его словам, хотел сказать западным коллегам элементарную вещь: хватит лгать, обострять ситуацию, продвигая НАТО все дальше на восток. Даайте наконец жить дружно:

- Суважением будем друг к другу относиться, без навязывания своей воли, с учетом интересов всех участников международного общения. Но, к сожалению, не было услышано. Тем не менее мы предпринимали постоянные попытки наладить отношения, с тем чтобы не довести до ситуации, в которой мы сегодня находимся.

НЕОЖИДАННЫЙ ПОВОРОТ

Прозвучало и еще одно признание. Владимир Путин стал президентом 25 лет назад. Хотя он, как выясняется, совсем не рвался занять этот пост.

- Не то чтобы не хотел. Для меня, во-первых, это было неожиданно. А во-вторых, ну, пожалуй, да, не хотел, потому что считал, что не готов. Вот с этим было связано. Много было очень острых, сиюминутных и в то же время жизненно важных вопросов для страны. И думал о том, удастся ли это сделать, справлюсь ли.

Справился. Страна-инвалид в конце девяностых - сегодня уже четвертая экономика в мире. Этим сказано все.

от души

ВЕЛИКАЯ СИЛА ИСКУССТВА

■ Глава РФ приветствовал всех участников и гостей проходившего в Витебске фестиваля «Славянский базар».

- Проводимый в древнем и прекрасном белорусском городе фестиваль вносит весомый вклад в упрочение духовных связей между братскими славянскими народами, в развитие взаимовыгодного гуманитарного сотрудничества. Его девиз - «Через искусство к миру и взаимопониманию» - в нынешних непростых международных условиях звучит особенно актуально. Особое место в программе занимают мероприятия, приуроченные к 80-летию Победы в Великой Отечественной войне - важнейшему событию нашей общей истории. Уверен, великая сила искусства поможет сохранить благодарную память о славных подвигах наших отцов и дедов, плечом к плечу сражавшихся с фашистскими захватчиками, передать подрастающим поколениям завещанные ими добрые традиции братской дружбы и взаимопомощи. Хотел бы выразить искреннюю признательность всем, кто принял участие в организации фестиваля, пожелать его участникам вдохновения и успехов, а гостям - ярких, незабываемых впечатлений, - говорится в послании российского лидера.

ИНИЦИАТИВА

МАТЬ-ГЕРОИНЯ = ГЕРОЙ ТРУДА

■ На совещании с правительством по демографии Владимир Путин напомнил слова известной с советских времен песни.

- Когда девочки пришли на танцы и стоят некоторые в сторонке, потому что «на десять девчонок по статистике девять ребят». Я так понимаю, что статистика у нас как раз поменялась, у нас сейчас как раз не хватает женщин, - обратился президент к вице-премьеру Татьяне Голиковой.

- У нас мальчиков, кстати, в 2024 году родилось чуть больше - 51,5 процента. Раньше было наоборот, - привела она цифры, признав: - В целом, да, к сожалению, это серьезная проблема, которая связана с двумя демографическими волнами. Одна - периода Великой Отечественной войны, вторая - 90-х годов, которые, по сути, наложились и резко сократили количество женщин, находящихся в репродуктивном возрасте.

Нивелировать этот дефицит может только многодетность. Чтобы в каждой семье действовал принцип - плюс один ребенок. Это как минимум. Весь арсенал, как выразилась Голикова, мер поддержки правительства направлен на это. Появляются все новые стимулы.

- Мы приняли решение, и с 1 сентября это будет реализовано, что молодым женщинам, которые обучаются по очной форме обучения, пособие по беременности и родам будет теперь платиться не от стипендии, размер которой не очень большой, две - пять тысяч рублей, а в зависимости от прожиточного минимума в регионе. И теперь пособие по беременности и родам будет составлять, где-то порядка девяноста тысяч рублей, - рассказала вице-премьер.

Также правительство одобрило и уже внесло в Госдуму на одобрение законопроекты о пенсионном обеспечении многодетных семей:

- Речь идет о снятии ограничения, - пояснила она. - Раньше мы в стаж работы зачивали полтора года на четвертого ребенка, теперь это ограничение шестилетнее снято, и теперь сколько детей, столько и будет зачиваться в стаж. И еще одна мера, которую мы внесли в проекте закона, касается приравнивания звания Матери-героини по льготам к Герою Труда. И теперь это будет означать, что ежемесячно они будут получать 72 тысячи рублей. Или если захотят, то смогут получать натуральные льготы, если сделают такой выбор. А после того как наступит пенсионный возраст, дополнительная выплата к пенсии будет составлять 32 тысячи рублей.

Что по семейной политике решают в ГД - на стр. 4.